

深港千百味 你最钟意 哪一种“双城生活”？



大湾区首个粤港澳专业人士(深圳)交流服务中心。



全国首家香港工商专业平台。



深港澳创业特训营活动。



香港粤港澳大湾区医疗专业考察团来深走访。



前海e站通服务中心。

“育新苗”“共成长” 深港青少年牵手并肩赴未来

科技的创新发展离不开人才的支撑,围绕“为国育才”粤港澳教育领域也以“开放、多元、智慧”为元素,探索三地“学校管理、课堂教学、队伍建设、课程建设”的优势发展,实现资源共享、优势互补、多元共进。

5月12日,在凤凰花盛开的深圳市南山区百年名校——南头中学,香港培侨中学与南头中学师生研学交流战略合作正式签约。“香港培侨中学与南头中学签订战略合作协议,就是希望两校师生进一步加强交流,相互分享特色课程,友谊更加巩固。接下来,两校在学生社团交流方面可以开展更广泛、更深层次的交流合作,成为深港教育交流融合的一个创新实践。”香港培侨中学校长伍焕杰说道。

为学生亲身体验国家历史文化和最新国情,香港推行高中“公民与社会发展科”,特设内地考察,为高中必修的公民与社会发展科(公民科)提供21条内地考察路线,充实国民教育的内涵。为此,深圳市委统战部精心筹备的“国情深体验”港澳青少年深圳国情研学精品路线(简称“5S国情研学路线”),吸引更多香港青少年深度观察和了解深圳经济、文化发展和变化,全面调动党和政府、学校、社团和企业力量,为每年超过5万人次的粤港澳青少年交流搭建平台、提供便利。

在此基础上,市委统战部联合龙岗区委区政府,推陈出新以“碳中和”为主题引领粤港澳青少年开展深层次交流。今年4月,在2023年“迈向碳中和湾区少年行”粤港澳青少年文化交流系列主题活动中,深港三地青少年在四天的文化交流活动中,行走于首都北京的街巷胡同、翠峰山峦、博物场馆,以祖国大好河山为教材,迈出游学脚步。

今年以来,深港青少年体育交流赛活动火热进行,从赛艇到羽毛球、棒球,从小轮车、乒乓球到国际象棋,6大深港青少年体育交流赛将陆续举办,为深港青少年之间的体育交流提供了更多机会,三地青少年并肩成长共同迈向湾区新未来。



港澳青年通过5S国情研学活动了解深圳。

协同化便利化 跨境政务服务实现“极速达”

作为粤港澳大湾区区域发展的核心引擎城市,深圳以推动规则衔接、机制对接为己任,积极为港澳居民在内地生活发展创造更加便利的条件。

今年2月,在深圳市委统战部、深圳前海管理局共同推动下,“前海港澳e站通”香港深圳社团总会站点正式在香港开通,这也是“前海港澳e站通”首次落户香港同乡社团。该项目依托网站云端政务服务,重点围绕在深开办企业这一核心需求,“一站式”为港澳人士和企业免费提供“注册易”、“办税易”、“社保通”等238项政务服务。

香港市民李先生在“前海港澳e站通”香港服务网点成功办理《开个人所得稅納稅记录》业务并打印《深圳社保参保缴费明细表》。香港市民麦女士办理前海企业设立业务,从递交申请材料到领取营业执照,都能全流程“一站式”完成办理。“前海政务服务向港澳的前移,进一步拓宽了深港跨境政务的服务领域和空间,促进了深港政务服务协同化、智能化、便利化,探索出了大湾区城市群政务服务合作的新路径。”深港代表人士纷纷点赞。



市委统战部组织港澳青年参与全国“双创周”活动。

促交流共合作 湾区专业服务走向“高精专”之路

为推动深港专业界务实合作,助力高质量发展,在深圳海外联谊会的指导下,目前深圳已成立大湾区首个粤港澳专业人士(深圳)交流服务中心,全国首家香港工商专业和青年团体服务中心两个服务平台。

3月3日,十三届全国政协委员、香港专业人士协会首席会长简松年率队走访粤港澳专业人士(深圳)交流服务中心,双方就港澳专业人士来深发展机遇及相关政策等话题进行座谈交流。双方希望充分发挥中心信息交流、项目共建和服务落地等三大平台作用,吸引并推动更多港澳专业人士在深发展,促进粤港澳大湾区专业服务信息交流与成果转化,携手打造深港国际化高层次专业服务人才高地。

“大湾区作为拥有7000多万人口级别的城市群,在发展过程中有很多专业服务方面的需求。中心可为专业人士在湾区发现创业商机、增进交流合作提供更多机会,进一步促进内地与国际接轨。”香港专业人士协会创会主席、深圳海外联谊会副会长简松年说。

为了让专业服务领域的港澳人才在内地更好地适应“水土”、扎根成长,市、区统战部门及海联会联合有关部门为港澳专业人士提供了多场政策咨询服务。其中,市卫健委、人力资源和社会保障局、前海管理局等有关单位以及区有关职能部门开展政策宣讲,与港澳专业人士面对面交流,答疑解惑。福田区依托服务平台为香港专业人士协会会员提供工商注册、代税代账、政策申报、政策宣讲等服务。

内地与香港恢复通关以来,统战系统依托两个服务平台为港澳专业人士20余批500多人次提供考察交流、政策宣介、项目洽谈等服务,推动达成一系列合作意向。



夜市街区“小港夜”。

医药医疗加速接轨 健康湾区“生态圈”雏形初显

作为衡量湾区民众生活幸福指数的重要因素,健康湾区的塑造必不可少,加快“健康湾区”跨境合作成为了当下深圳最重要的一个课题。多年来,深圳不断深化深港澳紧密合作,并充分发挥“双区”建设和试点政策叠加优势,不断扩大大医疗服务领域对外开放水平,创新跨境衔接机制,在审批服务、跨境支付、职称评价等方面不断优化流程,提升跨境就医便利水平。

“自《粤港澳大湾区发展规划纲要》印发以来,香港医疗卫生界积极与大湾区内地城市交流对接,致力于一同推进大湾区的医疗水平与世界先进水平接轨。”4月13日,全国政协常委、香港特区行政会议成员高永文带领香港粤港澳大湾区医疗专业考察团一行来深考察交流,并与粤港澳专业人士(深圳)交流服务中心签订共同促进粤港澳大湾区大健康合作框架协议。

根据框架协议,双方将积极搭建粤港澳大湾区医疗界沟通、交流平台,深化粤港澳的交流互动,开展学术交流、人才培养,支持专业人士来深执业等。“我们一直提倡香港和内地的医护人员、专业管理人员在同一个岗位上合作,以求在管理、临床、服务等方面相互借鉴、共同进步。”他对深港双合一的医疗合作前景信心满满。

深港全面通关半年来,深圳“港味”更足了、“烟火气”更旺了、人心更齐了、来往更密了。两地你来我往的互动模式,也从早期的“走亲访友”到“叹茶娱乐”再至如今的“互通有无”……深港“半小时生活圈”实现了从量到质的飞跃。

承载着450年前新安先辈们“革故鼎新”的愿望,如今的深圳、香港正以粤港澳大湾区核心引擎的奋斗姿态再一次走在“敢闯敢试”的最前沿,串联湾区连接世界,开创更为广阔的“改革开放”新天地。

深圳侨报记者 伍思哈 通讯员 彭飞 文/图

450年,是纪念新安县建县的特殊时间节点,深港同胞曾一同耕作、繁衍生息,这也是“深港一家亲”在行政区域概念上的源头之一;14分钟,50公里,是深港双城在时间和空间上抵达的最近距离,香港入境事务处最新数据显示,7月香港出入境人次达2068.9万人次再创新高;10秒,是莲塘口岸“一站式”通关模式的最快速度,出入境车辆一次停靠、一次查验、一次放行,通关时间仅为传统通关模式的五分之一。

全面恢复通关半年以来,深港南来北往的轨迹线越发频密,人流、物流、资金流等要素加速流动,从深圳口岸的客流高峰到香港西九龙高铁站的人头攒动,从深圳湾的日出美景到维多利亚港的霓虹夜晚,川流不息的深港人潮交织、相融,共同点亮了粤港澳大湾区核心都市圈的璀璨灯火。

“港风港味”新生活 这是深圳的另一面

通关以来,粤港澳大湾区经济复苏呈现势头强劲,深港口岸的双向客流不断增加,深圳的各大商圈的消费热度不断升温,深港市场一体化水平正迅速提高。“周末深圳游”成了彼岸香港同胞最热门的生活新风尚,港人跨城消费带来了不少“流量”。不少深圳市民朋友笑称:“人在深圳却跟着香港网友的vlog,了解了不少深圳吃喝玩乐的好去处。”

不少走在前沿的香港青年正“反客为主”,从来深体验转化为融入深圳投资兴业。深圳首个以“港风港味港潮流”为特色的双创夜市街区“小港夜”就是由一群“95后”香港青年担任创业团队。咖喱鱼蛋、鸡蛋仔、云吞面、霓虹灯、马奇砖、路标牌……在盐田区沙头角盐田国际创意港开张接客客的“小港夜”港味满满、烟火气十足,吸引了不少深港食客专程前来打卡品尝。“小港夜”是一个集“港风港味港生活”文化餐饮、夜经济创意市集、演艺经纪活动于一体的场所。”创始人之一的香港青年廖家荣介绍,团队成员来自传媒、运营、贸易等各行各业。他希望将“小港夜”打造成盐田“网红打卡点”和深港潮流青年聚集地,让更多港青看到在深圳创业的前景,吸引更多香港青年人才来深。



香港培侨中学与南头中学师生研学交流。